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S-a luat in examinare. pentru solutionare, recursul formulat de reclamanta........,
intpotriva sentinlei nr.433 din 13 iunie 2024, pronunlatd de Tribunalul Vdlcea - Seclia a II-a civild
gi penlru cau4e de contencios administraliv Siftscal, in dosarul nn86200/2024, inlimali frind para$ i
...........9i............, av6nd ca obiect "anulare act administrativ ".

La apelul nominal, ficut in gedinld publicS, au rispuns consilier juridic ...........pentru
intimata-parate............., in baza imputemicirii de reprezentare juridictr pe care o depune la dosar gi

av. ..............pentru intimata-p6r6t6............., in baza imputemicirii avocaliale de la fila 29 din dosar.
Procedura de citare este legal indeplinit
S-a f6cut referatul cauzei de citre grefierul de gedinli, prin care s-au evidentiat pe4ile,

obiectul litigiului, stadiul procesual gi modul de indeplinire a procedurii de citare, inveder.indu-se,
totodatii, ctr s-a solicitat judecata in lipsi. La data de I I octombrie 2024 a fost inregistratii
intimpinarea formulattr de intimata............, iar la l6 octombrie 2024 a depus int6mpinare
intimata........ La 07 noiembrie 2024 recurenta ............a depus cerere de suspendare a prezentei cauze
pAnI la solulionarea de cetre inalta Curte de Casalie 9i Justilie a chestiunii de drept de care depinde
solulionarea prezentului litigiu, iar la l9 noiembrie 2024 a depus note scrise.

Curtea constata cd de fapt, prin cererea depusi la 07.11.2024, recurenta solicitii
sesizarea inaltei Cu4i de Casalie 9i Justilie cu aceastl problemi de drept, care nu se afld pe rolut
instan[ei supreme.

Apirtrtorul intimatei ...........,confirmi ca aceastA chestiune de drept nu se afli pe rolul
inaltei Curli de Casatie 9i Justilie. insi, in opinia sa, nici nu se incadreazi in dispoziliile O.U.G.
nr.6212024, astfel cum rezulttr din considerente, respectiv nu are legeture cu salarizarea personalului
din fonduri publice. ApreciazA ca nu sunt indeplinite condiliile de sesizare a inattei Cu4i de Casalie
qi Justilie, prevtrzute de art.l din O.U.G. nr.6212024.

Reprezentanta intimatei ..................:....., av6nd in vedere motivarea recurentei,
considerd, de asemenea, cA nu se impune sesizarea inaltei Cu4i de Casatie pi Justilie cu respectiva
chestiune de drept, care, din punctul siu de vedere, nu face obiectul cauzei.

Curtea rtrmdne in pronunlare asupra cererii formulate de recurenta-reclamantii
........................de sesizare a inaltei Cu4i de Casalie $i Justilie cu aceasti chestiune de drept.

CURTEA:

Deliberdnd asupra incidentului privind sesizareo inoltei Curli de Casalie ti Justilie -
Completul pentru Dezlegarea unor chestiuni de Drept, constatd urmdtoarele:

l. Expunerea succinttr a procesului in care se pune chestiunea de drept supustr
interpretlrii:

Prin cererea inregistrati pe rolul Tribunalului VAlcea la data de l3 martie 2024 sub
numdrul 862190/2024, reclamanta..................a chemat in judecate pe pere$i .................$i...................,
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pentru ca prin hoterarea ce se va pronunla sd se dispunl anularea Deciziei directorului executiv al
.............nr.44119.09.2023 privind suspendarea de drept a raportului de serviciu al doamnei .............

Reclamanta a aretat cA in data 26.09.2023, .........i-a fost comunicati Decizia
directorului executiv a1........., nr.44119.09.2023 privind suspendarea de drept a raportului de serviciu
al doamnei ............avAnd func{ia publicd de executie de consilier juridic, clasa l, grad profesional
superior - Compartimentul juridic gi contencios din cadru1..........., pentru o perioadi de 5 ani, pe
durata exercittrrii mandatului de asistent judiciar in cadrul Tribunalului VAlcea.

Reclamanta sustine ci suspendarea de drept a unui raport de serviciu intervine in
cazurile limitativ prevezute de dispoziliile art. 513 din OUG nr. 5712019, cu modificarile $i
completdrile ulterioare, text de lege care nu prevede in mod expres posibilitatea suspendirii de drept
a raportului de serviciu in situafia de fapt dedusi judecafii, motiv pentru care se face trimitere de cdtre
p6rdta autoritate publicl la ,,alte cazuri expres prevtrzute de lege", cu indicarea situaliei contractului
de munctr ce poate fi suspendat de drept pentru exercitarea unei funclii in cadrul autoritiitii
judecatoresti. Or, o interpretare sistematici a normelor de trimitere la care se face referire in actul
administrativ, respectiv arl.367 din OUG nr. 5712019, cu modificdrile qi completirile ulterioare, 9i
art. I alin. (2) din Legea nr.53/2003, republicatd, cu modificdrile gi completiirile ulterioare, duce la
concluzia ci dispozilia privind suspendarea de drept aplicabili unui contract de muncl nu poate fi
aplicatil unui raport de serviciu in temeiul art. 513 alin. (l) lit. m) din OUG nr. 57/2019, cu
modificdrile fi completarile ulterioare, intrucat acest act normativ confine norme speciale cu privire
la situaliile de incetare de drept a raportului de serviciu al functionarului public, ce vin in contraclie
cu norrna generali din Legea nr. 53/2003. cu modificirile gi complettrrile ulterioare. iar interpretarea
normelor speciale trebuie realizatd prin aplicarea principiului de drept ,,specialia generalibus
derogant", potrivit ceruia norma speciali e cea care derogl de la norma generale, $i care este de
stricte interpretare la cazul respectiv. Mai mult, o norme general[ nu poate inldtura de la aplicare o
norma speciald.

in schimb, autoritatea publicl emitenttr a apreciat ctr, in situalia numirii unui funclionar
public in funcfia de asistent judiciar pentru un mandat de 5 ani, este admisibiltr suspendarea de drept
a raportului de serviciu la cererea acestuia, pe durata exercitirii mandatului in temeiul dispoziliilor
aplicabile contractului de munc6.

Chestiunea de drept ce se pune in cauzd a fosl conturotd fu motivele Si apdrdrile
expuse de pd4i, enunlul acesteia fiind urmitorul: Daci in materia raporturilor de serviciu, guvernate
de prevederile O.U.C. nr.5712019 privind Codul administrativ, se poate dispune suspendarea de drept
a raportului de serviciu al functionarului public pe perioada in care acesta exercitd un mandat de
asistent judiciar, respectiv dacA pot fi aplicate in spe(d dispoziliile art.50 lit.d) din Codul muncii, prin
raportare la prevederile art.5l3 alin.('l) lit.m) coroborat cu art.367 din O.U.C. nr.57l2019 9i art.l
alin.(l) 9i (2) din Codul muncii, avAnd in vedere qi dispoziliile art.l22 alin.(2) din Legea nr.30412022
privind organizarea judiciari Si art.227 alin.(l) gi (3) din Legea nr.30312022 privind statutul
judecltorilor gi procurorilor, cu modificdrile gi completiirile ulterioare.

Motivele care susfin admisibilitatea sesizlrii
Condifiile de admisibiltate se vor analiza in raport cu prevederile Ordonanfei de

urgente a Guvernului nr. 62/2024 privind unele misuri pentru solulionarea proceselor privind
salarizarea personalului plitit din fonduri publice, precum qi a proceselor privind prestatii de asiguriri
sociale, precum gi cu cele ale art. 519 Cod procedurd civiltr

Acestea se apreciazd a fi indeplinite, pentru argumentele ce succed:
In primul rind, se constatii ce procesul face parte din domeniul de aplicare a

Ordonantei de urgenli a Guvernului nr.62/2024, fiind unul dintre cele la care se refertr art. I alin. I
din acest act normativ, intrucdt privegte raportul de serviciu al unui func{ionar public, gi anume
suspendarea de drept a raportului de serviciu al funclionarului public pe perioada in care acesta
exerciti un mandat de asistent judiciar.

Astfel fiind, trebuie si se faci aplicarea art. 2 din Ordonan{a de urgen[e a Guvernului
nr. 6212024, potrivit cu care, daca in cursul judecetii proceselor prevdzute la art. l, completul de
judecati investit cu solu{ionarea cauzei in priml instanla sau in calea de atac, verificdnd qi constat6nd
ce asupra unei chestiuni de drept, de a cirei ltrmurire depinde solutionarea pe fond a cauzei respective,
Inalta Curte de Casafie $i Justilie nu a statuat gi aceasta nici nu face obiectul unui recurs in interesul
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legii in curs de solu{ionare, va solicita inaltei Curli de Casalie qi Justilie se pronunte o hotiirAre prin
care se se dea rezolvare de principiu chestiunii de drept cu care a fost sesizatil.

Conditia ca Inalta Curte de Casalie qi Justilie si nu fi statuat asupra chestiunii de drept
de a cdrei limurire depinde solufionarea pe fond a cauzei de fa1d, precum gi condilia ca aceasta

chestiune si nu facd obiectul unui recurs in interesul legii in curs de solufionare, prescrise at6t de
textul legal redat, cdt qi de art. 519 Cod de procedurd civild, se constatA a fi indeplinite, astfel cum a
rezultat din verifictrrile efectuate in programul de legislalie gi in baza de date aflate la dispozilia
instanlei, nefiind identificatii o astfel de imprejurare.

In continuare, constatendu-se cd potrivit art. 4 din aceeagi ordonanti de urgentl,
dispoziliile acesteia se completeazi cu cele ale Codului de proceduri civild, precum gi cu celelalte
reglementiiri aplicabile in materie, se va trece la verificarea indeplinirii condiliilor de admisibilitate
prevezute de art. 519 Cod de procedurd civild, mai pulin cea privind caracterul de noutate al chestiunii
de drept supuse interpretlrii qi cea prin care se impune ca titularul sesizlrii sdjudece cauzain ultimd
instanld, acestea fiind excluse prin legea speciali anterior evocatii.

Astfel, chestiunea de drept supusd interpreterii este ridicati intr-o cauzd aflati pe rolul
instanfelor judecetore$ti, instanta de recurs av6nd competenta de a se pronunla asupra cauzei, iar
solufionarea pe fond a cauzei depinde de chestiunea de drept a cirei ltrmurire se solicitd.

Chestiunea de drept este esenliald pentru cauzd, inlrucet de interpretarea dispozitiilor
legale pe care se intemeiazd cererea gi aptrririle formulate depinde solulionarea pe fond a cauzei,
enunlul acesteia fiind urmitorul: Daci in materia raporturilor de serviciu, guvernate de prevederile
O.U.G. nr.57l2019 privind Codul administrativ, se poate dispune suspendarea de drept a raportului
de serviciu al funclionarului public pe perioada in care acesta exercitli un mandat de asistentjudiciar,
respectiv dactr pot fi aplicate in spe16 dispozifiile art.50 lit.d) din Codul muncii, prin raportare la
prevederile art.5l3 alin.(l) lit.m) coroborat cu art.367 din O.U.G. nr.5712019 9i art.l alin.(l) pi (2)
din Codul muncii, avdnd in vedere qi dispoziliile arl.l22 alin.(2) din Legea nr.30412022 privind
organizarea judiciard gi art.227 alin.(l) qi (3) din Legea nr.30312022 privind statutul judecdtorilor gi
procurorilor, cu modificlrile qi completilrile ulterioare.

Agadar, in disculie este dacd in materia raporturilor de serviciu, guvemate de
prevederile O.U.G. nr.5712019 privind Codul administrativ, se poate dispune suspendarea de drept a
raportului de serviciu al funclionarului public pe perloada in care acesta exercifii un mandat de asistent
judiciar, degi prevederile art. 513 din OUG nr. 5712019 nu prevdd un atare caz de suspendare.

Instanra de fond, in interpretarea dispoziliilor legale referite, a apreciat ci
nereglementarea expresA a suspenddrii raportului de serviciu intr-o situalie precum cea din spe{a se

datoreazd unei simple omisiuni a legiuitorului, ce de na$tere unor dificultnli de interpretare gi aplicare
a unor dispozilii normative neclare qi incomplete. in aceastd situalie, trebuie sa se recurge la regulile
generale de interpretare a legii, inclusiv la intelpretarea teleologicd gi analogictr, precum gi la
completarea dispoziliilor normative speciale incomplete cu cele ale dreptului comun. Prevederile art.
513 din Codul administrativ nu impiedictr acest |ucru, in condiliile in care, dupl cum arate paratele,
enumerarea cazurilor de suspendare de drept a raporturilor de serviciu este enuntiativl, iar nu
limitativl (dupi cum rezultd din dispozifiile art. 513 alin. I lit. m) - ,,in alte cazuri prevdzute de
lege ").ln acest context, interpretarea coroboratI realizat6 de cdtre p fuel.a ..............., a dispoziliilor art.
513 alin. (l) lit. m) Ei art. 367 din O.U.G. nr.5712019 cu dispoziliile generale de drept comun ale art.
I alin. (l), alin. (2) qi art. 50 lit. d) din Codul muncii este corecti gi adecvatd pentru solulionarea
chestiunii litigioase din spe{I.

In contextul evocat, chestiunea de drept tn disculie se constatd afr una veritabild,fiind
susceptibild de interpretirile diferite redate.

Pentru aceste considerente, se apreciazd a fi indeplinite Ei condiliile prescrise de art.
5 l9 Cod de procedurd civill.

In continuare, se vor pune la dispozilia Inaltei Cu4ii de Casa(ie qi Justilie elementele
apreciate a fi necesare pentru soluiionarea sesizdrii, sub aspectul relevanlei lor.

l. Circumstanfele esenfiale ale procesului
Reclamanlii, in motivarea cererii de chemare tn judecatd, au expus urmdtoarele

argumente relevante:
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- Suspendarea de drept a unui raport de serviciu intervine in cazurile limitativ previzute
de dispozifiile art. 513 din OUG nr. 5712019, cu modificirile gi completlrile ulterioare. Acest text de
lege nu prevede in mod expres posibilitatea suspendtrrii de drept a raportului de serviciu in situalia de
fapt dedusl judecdfii, motiv pentru care se face trimitere de citre pdrita autoritate publicd la ,,alte
cazuri expres prev[zute de lege", cu indicarea situatiei contractului de muncd ce poate fi suspendat de
drept pentru exercitarea unei funclii in cadrul autoritelii judecitorefti.

- O interpretare sistematicd a normelor de trimitere la care se face referire in actul
administrativ, respectiv art.367 din OUG nr. 5712019, cu modificirile qi completdrile ulterioare, qi

art. I alin. (2) din Legea nr.5312003, republicatii, cu modificdrile qi complet?irile ulterioare, duce la
concluzia ci dispozilia privind suspendarea de drept aplicabiltr unui contract de muncd nu poate fi
aplicati unui raport de serviciu in temeiul art. 513 alin. (l) lit. m) din OUG nr. 5712019, cu
modificirile qi completdrile ulterioare, intrucit acest act normativ contine norme speciale cu privire
la situaliile de incetare de drept a raportului de serviciu al funcfionarului public, ce vin in contracfie
cu norna generall din Legea nr. 5312003, cu modificdrile gi completdrile ulterioare, iar interpretarea
normelor speciale trebuie realizatd prin aplicarea principiului de drept ,,specialia generalibus
derogant", potrivit ciruia norma speciald e cea care derogi de la norma generall, qi care este de
sricte interpretare la cazul respectiv. Mai mult. o norme generala nu poate inlitura de la aplicare o
norma speciali.

- Astfel, aplicabilein cauzi sunt art. 512 lin.2 din OUG nr.5712019, art.94 din Legea
nr.16l/2003 precum gi dispoziliile privind obligaliile, interdicliile qi incompatibilitilile judecitorilor
gi procurorilor.

- Dispoziliile art. 513 alin. (l) lit. m) din OUG nr. 5712019, cu modificdrile pi

complet6rile ulterioare, nu sunt incidente in spela de fat/, atAt^ timp cat Legea nr. 30412022, cu
modificirile gi completirile ulterioare, nu prevede expres posibilitatea suspendirii de drept a
raportului de serviciu.

- Norma speciali in cauze este Legea nr. 30412022 qi nu Legea nr. 5312003,
republicatii, cu modifictrrile gi completirile ulterioare, care are caracter de normtr generalS in cazul
raporturilor de serviciu ale funclionarilor publici.

- Pe durata suspendirii raportului de serviciu autoritdlile gi institufiile publice au
obliga{ia sd rezerve postul, persoana al ctrrei raport de serviciu este suspendat pistr6ndu-gi calitatea
de funclionar public.

- Respectarea regimului incompatibilitalilor specifice functiei din care a intervenit
suspendarea este in continuare o obligalie activi

- Din interpretarea sistematicd a prevederilor legale incidente, avdnd in vedere ci pe
durata suspendirii raportului de serviciu postul este rezervat, reiese cd persoana respective "deline"
in continuare functia public6, suspendarea operdnd numai in privinfa obligafiei de plati a
salariului/indemnizaliei in schimbul muncii depuse.

Prin intdmpinarea depusd de.................., s-a solicitat respingerea cererii de chemare
in judecatd, fiind expuse urmetoarele apdrlri cu relevanli in contextul sesizirii:

-Legea generald se aplici in orice materie qi in toate cazurile, mai pu{in in acelea in
care legiuitorul a stabilit un regim special gi derogatoriu, instituind in anumite materii reglementiiri
speciale, prioritare fald de norma de drept comun. Caracterul prioritar al normei speciale decurge din
instrgi finalitatea adoptlrii ei, demonstrAnd intenlia legiuitorului de a deroga de la norma generaltr,
prin prevederi de strict?i interpretare gi aplicare.

-Analiz6nd dispozilia art. 513 alin. I din Codul administrativ se poate observa ctr
acesta nu cuprinde o dispozilie echivalenttr cu dispozilia art. 50 alin. I lit. d din Codul Muncii,
respectiv exercitarea unei funcJii (...) in cadrul unei autorittrlijudecdtoregti astfel ce nu se poate reline
faptul ci la edictarea normei cuprinsi la art. 513 din Codul administrativ, legiuitorul a inleles sA

excludi de plano aplicarea dispozifiei generale prevtrzute de art. 50 alin. I lit. d) din Codul Muncii.
-Problema de drept supusd dezleglrii igi gisegte rezolvarea prin aplicarea principiilor

de interpretare specialia generalibus derogant, respectiv generalia specialibus non derogant,
interpretarea celor dou6 principii impunAnd a stabili dacl art. 513 din Codul administrativ prevede
limitativ ori exemplificativ cazurile in care intervine suspendarea de drept a raportului de serviciu.
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-A(. 513 din Codul administrativ nu instituie o exceplie de la regula in materie,
respectiv dispozilia art. 50 alin. I lit. d) din Codul Muncii, o astfel de exceptie trebuind a fi prevtuuti
expres, intrucAt, atunci c6nd norma specialtr derogi de la normi generaltr (specialia generalibus
derogant) trebuie si o faci expres, o altd abordare se opune regulii de interpretare a normelor de drept
civil, potrivit cu care excepfiile trebuie si fie expres prevdzute de lege, fiind de strictii interpretare
(exceptio est strictissiniae interpretationis)."

-Modalitatea de redactare art. 513 din Codul administrativ conduce fird echivoc la
concluzia ci enumerarea cuprinstr in norma legali analizati este enuntiativtr gi nu exhaustivi, ceea ce

implicd, in lipsa oricdrui alt indiciu contrar, aplicabilitate normei generale. Dispozifia lit. m (in alte
cazuri expres prevezute de lege) nu lasi loc pentru nicio indoiali privitor la caracterul enunliativ al
enumeririi.

- Lipsa prevederii situaliei prevezute de art. 50 alin. I lit. d) din Codul Muncii in
cadrul enumerlrii cuprinse la art. 513 din Codul administrativ, nu poate fi interpretati ca excludere
de plano a normei generale cuprinsd in Codul Muncii, intrucit excepfiile nu pot fi create prin
interpretare, ele nu existd decdt in cazul in care sunt reglementate expres.

- Aspectele legate de problematica lncompatibilitiilii nu reprezintd motive de anulare
a actului administrativ ce face obiectul sesizlrii, sancliunile prevezute de legisla{ia in materie,
autoritatea competente $i procedura fiind strtrine de cauza pendinte.

Pdrdta .................... a solicitat respingerea cererii de chemare in judecatd , invocdnd
urmdtoarele apdrdri:

-La emiterea actului administrativ contestat in prezenta cau.zd, ..........a avut in vedere
dispoziliile legale ale art. 513 alin.(l) lit. m) 9i art.367 din O.U.G. nr.5712019 privind Codul
Administrativ, coroborat cu prevederile art.l alin.(2) gi art.50 lit. d) din Legea nr.53/2003 privind
Codul Muncii.

- Din prevederile legale menfionate mai sus reiese faptul ctr funclionarul public
beneficiazi de suspendarea de drept a raportului de muncA in situatiile expres prevezute de art.513
alin. (l) din O.U.G. nr.5712019 privind Codul Administrativ, cu modifictrrile gi completiirile
ulterioare, iar in cazul in cazul in care legea speciali nu prevede o situatie specifictr, dar face trimitere
la dispozitiile legale ale altor acte normative, astfel cum se prevede la art. 513 alin. (l) lit. m) qi art.
367 din O.U.G. nr.57 /2019, functionarului public ii sunt aplicabile prevederile actului normativ
respectiv, in speta de fatd, Codul Muncii.

- Potrivit art. 50 lit. d) din Codul Muncii, cu modificdrile gi completiirile ulterioare,
raportul de munci poate fi suspendat de drept pe durata exerciterii unei funcfii in cadrul unei autoritefi
executive, legislative orijudecdtoregti, pe toata durata mandatului, daca legea nu prevede altfel.

- Dispoziliile legale mentionate nu limiteazi in timp suspendarea de drept a raportului
de serviciu pi nici nu o condilioneaza de existenla sau inexistenla unei suspendiri anterioare, la cerere
sau in alt temei legal.

- Dispoziliile art. 513 alin. (l) lit. m) qi art. 367 din O.U.G. nr. 5712019 privind Codul
Administrativ se completeazd cu dispoziliile art. I alin. ( I ). alin. (2) qi art. 50 tit. d) din Legea 53/2003
privind Codul Muncii, cu modificdrile gi complettrrile ulterioare, potrivit cdrora contractul individual
de muncd se suspendi de drept in urmltoarele situalii: ,d) exercitarea unei funcfii in cadrul unei
autoritali executive, legislative ori judecdtoregti, pe toate durata mandatului, daci legea nu prevede
altfel".

- Or, consecinla exercitArii acestei funclii, respectiv a celei de asistent judiciar
exercitate de cdtre doamna ..................in cadrul Tribunalului V6lcea, determind suspendarea, pe
perioada indepliniri mandatului, urm6nd ca executarea lui sd reinceap5 dupi expirarea acestui
mandat.

Prin Sentinla nr. 257 din 4 aprilie 2024, atacatd cu recurs, instanla de fond a respins
cererea fonnulati de reclamanta.. pentru urmAtoarele considerente apreciate relevante:

- intr-adevdr. nu existi un temei legal e.rpres care sI reglementeze posibilitatea
suspenddrii raportului de serviciu al urrui t'unclionar public pe perioada in care acesta exercitl un
mandat de asistent judiciar. Din punctul de vcdere al instantci. accst lucru sc datorcaze insi unci
simple omisiuni. iar nu unei cvcntualc conceptii a legiuitorului in sensul ci f'uncfionarii publici cu
studii pi experien$ in donreniuI juridic nu ar putea exercila un lnandat de asistent judiciar sau cA ar
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exista vreo ratiune pentru care exercitarea cu caracter temporal a unci asemenea firnclii ar aduce
atingere in vrcun nrod demnitelii t'uncfiei publicc:

- Din dispoziliilc art. 512-515 din OUG nr. 57/2019 (Codul administrativ), care
reglenrenteazd cazurile de suspendare a raporturilor de serviciu ale t'unc!ionarilor publici, rezultd ci
existd o ampli varietate de situalii in care lunclionarii publici iqi pot suspenda raportul de serviciu
pentru a exercita sau desliqura, cu caracter temporal, o multitudine de lunclii sau activitdli. De
exemplu, raporturile de serviciu ale f'unclionarilor publici se suspendi de drept pe perioada cat ace$tia
excrciti o funclie dc demnitate publici nurniti sau aleasd sau destEgoarl activitdfi in cadrul unor
misiuni diplomatice ale Romdniei ori in cadrul unor organisme sau institulii ale Uniunii Europene
sau in alte organisme sau institulii de drept public internafional. De asemenea, funclionarul poate
solicita suspendarea raportului de serviciu pentru a fi incadrat in cabinetul unui demnitar, pentru a
deslEgura activitate sindicali. pentru a participa la campania electoral6 sau la grevd, pentru a desfhgura
activititi in cadrul unor orqanismc sau institu[ii intcrnalionalc pc pcrioadi dctcrminati sau pentru a
inchcia un contract dc muncd in calitatc dc asistcnt maternal, asistent personal al persoanei cu
handicap grav sau asistent personal prol'esionist. in tine. raportul de serviciu se poatc suspenda qi la
cererea motivata a funclionarului public. pentru un interes personal. pe o durate cumulati de cel mult
2 ani in perioada exerciterii l'unc(iei publice pe care o deline func[ionarul public.

- Datd fiind flexibilitatea dovediti de legiuitor in a permite intreruperea tenrporari a
cxerciliului f'unclici publicc pcntru cxcrcitalea sau dcsfEgurarca unci mari varictdli de t'unclii sau
activitili profesionalc, nu sc inlclegc care ar fi ratiunca sau intcrcsul public imperios pcntru carc ar
trebui si se refirze aceasti pos;bilitate in ipoteza in care funclionarul public exerciti. cu caracter
temporar, un mandat de asistent judiciar:

- Agadar', intrucAt nu se poate identifica nicio raliune 5i niciun interes public imperios
care se stea la baza unei ipotetice intenlii a legiuitorului de a interzice tirnclionarilor publici de
spccialitatc juridicd posibilitatca dc a acccdc Ia functia de asistent judiciar sau de a-i obliga pe cei
care opteazi in acest sens se renunte cu caracter definitiv la calitatea de f'uncliouar public. trebuie sh

se concluzioneile cA nereglenrentarea cazului de suspendare a raportlrlui de serviciu pentru situalia
exercitirii mandatului de asistent j udiciar se datoreazl unei simple omisiuni a legiuitorului:

- Argumentul reclarrrantei, in sensul ci suspendarea raportului de serviciu opereazi
numai in privin;a obligaliilor dc prcstarc a activitlfilor specificc gi dc plati a salariului, pe c6nd
respcctarca rcgirnului incompatibilitililor aplicabil functionarilor publici or fi irr continuarc o
<lbligafie activl. este in mod vldit falacios. in condifiile in carc acela;i lucru ar putea fi spus gi in
ipoteza in care suspendarea se dispune pe perioada exercitarii unei l'unclii de dentnitate publicd aleasd
sau numiti. Or, potrivit art. 94 alin. I din I.egea nr. l6l/2003. .,Culitaleu de./imclionar public.este
inconqutibild cu exerciturea oricdrei alte./unclii puhlic:e suu calitdli fuctil L'e o tn care a.fost nunit,
precum $ cu.funcliile cle dcmnitatc publicd". iar daci tcza rcclamantci ar fi corcctd, ar inscmna ci
t'unclionarul public suspendat care ocupi o t'unc[ie de dernnitate publici se afli irr situa[ie de
incompatibilitate. Aceasta posibili interpretare este in nrod evident infirmatd prin voinla expresii a
legiuitorului. care permite funcIionarilor publici sI acceadi in lirnclii de demnilate publici alese sau
numite. perioadd in care raportul lor de serviciu este suspendat.

- In cc privcgtc afirmafia rcclamantci. constiind in accca ce, cd din prcvcdcrilc art. I 22
alin. 2 din Legea nr. 304/2022, undc sc nrentioncazd cd ,, Dispoziliile legulc privind obliga1iile,
intcrdicliile ;i incompatibilitdlile juclecdtorilor ;i procurorilor sc oplicd $i osistenlilor.jtdiciari ', ar
rezulta cd existl o incornpatibilitate intre calitatea de asistentjudiciar gi cea de func!ionar public, chiar
suspendat. nu poate fi relinute, incompatibilitatea existind nurnai in cazul exercitirii efective gi

simultane a celol doui calitili incompatibile.
- Concluzia instantei de fond a fost in sensul ci, nercglcmcntarca exprcsi a suspcndirii

raportului de serviciu intr-o situa[ie precum cea din speti se datoreazi unei simple omisiuni a

legiuitorului. ce di na;tere unor dificultlli de interpretare gi aplicare a unor dispozilii normative
neclare gi incon,plete. ln aceastA situalie. trebuie sd se recurgl la regulile gerrerale de inlerpretare a
legii. inclusiv la iuterpretarea teleologici ;i analogicd. precum ;i la completarea dispozi{iilor
normative speciale incomplete cu cele ale dreptului comun. S-a aprcciat ci prcvcdcrilc art. 513 din
Codul administrativ nu impicdictr accst lucru. in condiliile in carc. dupi cum in mod corect aratd
pdritele, enumerarea cazurilor de suspendare de drept a raporturilor de serviciu este enunliativi, iar
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nu linlitativA (dupi cum rczultA din dispoziliile art. 513 alin. I lit. rn) - .,in alle c'azuri prerdzute de

lege"). ln accst contc\t. intcrprctarca coroborati realizati dc cltrc pAnita..,.....,.., a dispozifiilor art.
5 |3 alin. ( I) lit. m) si art. 367 din O.LI.G. nr. 5712019 cu dispoziliilc gcneralc de drcptcomun ale art.
I alin. (l), alin. (2) Si art. 50 lit. d) din Codul nruncii este corecti $i adecvati pentru solulionarea
chestiunii litigioase din spell

Pentru aceste motive, relinand lipsa de temei a criticilor $i suslinerilor reclamantei,
cererea acesteia, a ibst respinsd ca neirrtemeiatd.

Impotriva sentinlei a declarat recurs recurs reclomanto............, intemeiat pe motivul
de nelegalitate prevezut de art. 488 alin. I pct. 8 Cod de procedurl civild.

In esenli, ...............a imputat instanlei de fond cd a realizal interpretarea gre$itii a
dispoziliilor art.5l3 alin.(l) din O.U.G. nr.57 /2019 privind Codul administrativ, cu modificdrile gi

complet?irile ulte rioare, art.l22 alin.(2) din Legea n r.30412022 privind organizarea judiciafi Si art.227
alin.( l) qi (3) din Legea nr.303/2022 privind statutul judecdtorilor qi proourorilor, cu modificiirile qi

completirile ulterioare.
A sustinut recurenta ce textul de lege citat de instanta de fond nu corespunde

conlinutului actului normativ publicat in Monitorul Oficial al RomAniei, respectiv art.5l3 alin.(l)
lit.m) din O.U.C. nr.5712019, cu modificirile qi completirile ulterioare, care prevede sintagma: ,,in
alte cazuri expres previzute de lege".Ca urmare, prin raportare la conlinutul textului de lege, rezulti
cd interpretarea instanlei de fond potrivit cdreia enumerarea cazurilor de suspendare de drept a
raporturilor de serviciu este enun[iative, nu este suslinutil de textul lege la care face trimitere, din
contr6 prin utilizarea cuv6ntului ,,expres" este evidentiati vointa legiuitorului de a limita situaliile la
care se poate aplica aceastd prevedere. Or. dupi cum rezultii din cuprinsul Legii nr.30312022, cu
modificdrile gi completdrile ulterioare, ce reglementeaze statutul asistentului judiciar, nu exista
prevedere exprese care se prevade posibilitatea suspendirii raportului de serviciu.

PirAta a subliniat ctr, pentru a sustine incidenla in spel6 a prevederilor art.50 lit.d) din
Codul muncii, cu modifictrrile gi completdrile ulterioare, instan{a de fond a apelat la realizarea unor
comparalii cu situalia functionarilor publici suspendali de drept pe perioada cdt exercitd o functie de
demnitate publictr sau este ales, desfipoari activitdli in cadrul unor misiuni diplomatice ale Rom6niei
ori in cadrul unor organisme sau institulii ale Uniunii Europene sau in alte organisme sau institulii de
drept public intemational sau cu cei care exerciti profesia de avocat

Totodatb, s-a susfinut ci, prin aprecierile potrivit cirora dispoziliile art.50 lit.d) din
Codului muncii, cu modificirile qi completirile ulterioare, sunt incidente in speti, a fost inctrlcat
principiul de drept specialia generalibus derogant, prin aplicarea unei norme generale (Legea
nr.53/2003, republicati, cu modifictrrile gi completiirile ulterioare) care in spela de fa1tr derogtr de la
norma specialtr (O.U.G. nr.5712019, cu modifictrrile gi complettrrile ulterioare).

Dispoziliile O.U.G. nr.57l2019, cu modificdrile qi completirile ulterioare, se

completeazi cu prevederile legislaliei muncii, precum gi cu reglementlrile de drept comun civile,
administrative sau penale dupd caz, numai in mesura in care Codul administrativ nu conline prevederi
legate in acest sens.Astfel. in condiliile in care Codul administrativ reglementeazl cu privire la
situaliile in care se poate suspenda raportul de serviciu al funclionarului public, recurenta a apreciat
cd, in speli nu sunt aplicabile dispoziliile art.50 lit.d) din Legea nr.5312003, republicati, cu
modificirile gi completdrile ulterioare, avdnd in vedere cI acestea sunt norme specifice personalului
care iqi desfdgoard activitatea in baza unui contract individual de munc5, motiv pentru care
func{ionarul public p6r6t nu are posibilitatea de a-gi suspenda raportul de serviciu in vederea
exercitirii funcliei de asistent judiciar.

2. Punctul de vedere al piirfilor cu privire la problema de drept :
Recurenta considerd ci, in lipsa unei prevederi exprese cuprinse in Legea nr.30412022

privind organizarea judiciarS, cu modifictrrile gi completirile ulterioare, nu este incidenti norma
generald previzuti de art.50 lit.d) din Legea nr.5312003, cu modificirile qi complettrrile ulterioare.

Intimalii apreciazA cd modalitatea de redactare a art.sl3 din Codul administrativ
conduce in mod clar la concluzia cii enumerarea cuprinsi la norma legald analizatA este enuntiative
gi nu limitativd, fapt ce conduce la aplicarea normei generale in speta dedusd judecetii. Dispoziliile
art.5l3 alin.(l) lit.m) $i art.367 din O.U.G. nr.5'l12019 privind Codul administrativ se completeazd
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art.50 alin.(l) lit.d) din Codul Muncii, cu modificdrile qi completirile ulterioare, potrivit cdrora
contractualul individual de munci se suspendd de drept in urmdtoarele situalii: ,d) exercitarea unei
funcJii in cedrul unei autoritiili executive, legislative ori judecitoregti, pe toatA durata mandatului dactr
legea nu prevede altfel".

3.Punctul de vedere motivat al completului de judecattr:
l. Normele de drept interne
Chestiunea de drept ce urmeazi a fi supustr interpretirii inaltei Curfi de Casalie gi

Justilie - Completul pentru Dezlegarea Chestiunilor de Drept a fost generate de interpretare diferitd
a problemei constand in aceea dacd, in materia raporturilor de serviciu, guvemate de prevederile
O.U.G. nr.57/2019 privind Codul administrativ, se poate dispune suspendarea de drept a raportului
de serviciu al funclionarului public pe perioada in care acesta exercitd un mandat de asistent judiciar,
respectiv dacd pot fi aplicate in spefd dispoziliile art.50 lit.d) din Codul muncii, prin raportare la
prevederile art.5l3 alin.(l) lit.m) coroborat cu art.367 din O.U.G. nr.5712019 Si art.l alin.(l) qi (2)
din Codul muncii, avand in vedere 9i dispoziliile at.l22 alin.(2) din Legea nr.30412022 privind
organizarea judiciard Si art.227 alin.(l) gi (3) din Legea nr.30312022 privind statutul judecdtorilor gi
procurorilor, cu modificdrile qi completirile ulterioare.

Dispoziliile enunlate au urmitorul conlinut:
Art. 513 alin.(l) lit.m) din O.U.G. nr.5712019 privind Codul administrativ: Raportul

de serviciu se suspendi de drept atunci cand funclionarul public se afld in una dintre urm6toarele
situalii: m) in alte cazuri expres previzute de lege.

Art.367 din acelagi act normativ: Dispoziliile prezentei pe4i se completeaztr cu
prevederile legisla[iei muncii, precum qi cu reglementirile de drept comun civile, administrative sau
penale, dup6 caz.

Art. I alin.(l) 9i (2) din codul muncii:
(l)Prezentul cod reglementeaztr domeniul raporturilor de munci, modul in care se

efectueazi controlul aplicdrii reglementArilor din domeniul raporturilor de munci, precum gi
jurisdiclia muncii.

(2) Prezentul cod se aplici gi raporturilor de muncl reglementate prin legi speciale,
numai in mdsura in care acestea nu conlin dispozilii specifice derogatorii.

Art. 50 lit. d) din Codul muncii: Contractul individual de muncl se suspendd de drept
in urmdtoarele situalii: d) exercitarea unei funclii in cadrul unei autoriteli executive, legislative ori
judecetoregi, pe toate durata mandatului, dacd legea nu prevede altfel.

Art.122 alin.(2) din Legea nr.30412022 privind organizarea judiciard: Dispoziliile
legale privind obligaliile, interdicliile gi incompatibilitelile judecetorilor gi procurorilor se aplici gi

asistenlilor j udiciari.
Art. 227 alin.(l) qi (3) din Legea ff. 303/2022 privind statutul judecdtorilor gi

procurorilor, cu modificlrile qi completiirile ulterioare:
(l).Functia de judecltor, procuror, magistrat-asistent gi personal de specialitate

juridicd asimilat judecdtorilor gi procurorilor este incompatibili cu orice alti funclie publicd sau
privatil, cu exceplia funcliilor didactice din invetementul superior, astfel cum acestea sunt definite de
legislalia in vigoare, qi a funcliilor didactice de la Institutul Nafional al Magistraturii li gcolii
Nafionale de Crefieri.

(3) ln considerarea statutului lor,judecltorii gi procurorii, inclusiv cei care au calitatea
de membru ales al Consiliului Superior al Magistraturii nu sunt demnitari, neputAnd face parte
concomitent din autoritatea j udecetoreasca, puterea executivtr sau legislativd.

2. Opinia complelului de judecatd asupra chestiunii de drept sesizate

Privind chestiunea de drept supuse interpretarii. completul dejudecati constate ca, in
materia raporturilor de serviciu, guvernate de prevederile O.U.G. m.5712019 privind Codul
administrativ, fald de norma de trimitere cuprinsl la disp. art.367 din O.U.G . nr.5712019, prevederile
art. I alin (2) din Codul muncii sunt aplicabile. Astfel, din coroborarea dispoziliilor art.5l3 alin.(l)
lit.m) din O.U.G. nr.57l2019 cu cele ale art.50 lit.d)dinCodul muncii, rezultd ci se poate dispune
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suspendarea de drept a raportului de serviciu al funcfionarului public pe perioada in care acesta
exercitl un mandat de asistent judiciar.

3.Jurisprudenya Curqii de Apel PiteSti
injurisprudenla instanlei nu a fost identificati nicio cauzi avind ca obiect solutionarea

unei chestiuni de drept similare.

4.Jurisprudenla altor instanle nalionale
Problema de drept enuntate nu a fost identificatd in jurisprudenla altor instante, astfel

cum a rezultat din verificirile efectuate in Emap.

Raportat la argumentele expuse, in temeiul art. 519 Cod de proceduri civiltr, se va
sesiza inalta Curte de Casalie gi Justilie - Completul pentru dezlegarea unor chestiuni de drept, in
vederea pronunlerii unei hot?irdri prealabile cu privire la chestiunea de drept enuntatii, iar in temeiul
art. 520 alin. 2 Cod procedurtr civild, se va suspenda judecata recursului, pdnd la publicarea deciziei
de solulionare a sesizirii.

PENTRU ACESTE MOTIVE
ix xurrelB lncrr

DISPUNE:

in temeiul dispoziliilor art.2 alin.(l) coroborat cu art.l alin.(1) teza finale 9i art.(l)
alin.(3) din O.\J.G. nr.62/2024, sesiznazd inalta Curte de Casalie gi Justilie - Completul pentru
dezlegarea chestiunilor de drept cu urmetoarea chestiune de drept:

Daci in materia raporturilor de serviciu, guvemate de prevederile O.U.G. nr.5712019
privind Codul administrativ, se poate dispune suspendarea de drept a raportului de serviciu al
funclionarulul public pe perioada in care acesta exerciti un mandat de asistentjudiciar, respectiv dace
pot fi aplicate in speti dispoziliile art.50 lit.d) din Codul muncii, prin raportare la prevederile art.S l3
alin.(l) tit.m) coroborat cu art.367 din O.U.G. nr.5712019 9i art.l alin.(l) 9i (2) din Codul muncii,
avind in vedere gi dispoziliile art.l22 alin.(2) din Legea nr.30412022 privind organizarea judiciard gi

art.227 alin.(l) 9i (3) din Legea nr.303/2022 privind statutul judecetorilor gi procurorilor, cu
modificdrile gi complettrrile ulterioare.

In temeiul art.2 alin.(3) din O.U.G. nr.6212024. suspendl judecata recursului pdnd la
publicarea deciziei de solulionare a sesizdrii.

FirI cale de atac.
Pronunlat?i in condiliile an.402 teza finali Cod procedur5 civili astdzi, 4 decembrie

2024,la Curtea de Apel Pitegti, Seclia a II-a civild, de contencios administrativ qi fiscal.

Pregedinte, Judecitor, Judecitor,

Red....../t6.12.2024
-,,,,,,,/5 ex

.....05 Dec€mbri€ 2024

Grefier,


